



新时代新征程新伟业

新疆昌吉回族自治州军地联合出台专武干部考评任用规定——

寻求最优解 立起风向标

■刘天月 李 建 本报特约记者 肖承祺

“卧姿装子弹!”随着指挥员一声令下,射击人员迅速卧倒,上弹夹、瞄准、击发……初冬时节,新疆昌吉回族自治州70余名专武干部走进昌吉军分区某训练基地,围绕军事理论、政治教育、业务工作、组织指挥、军事技能等内容补短板、攻弱项、强能力,为下一步工作“充电蓄能”。

记者注意到,与以往不同的是,此次集训不再是昌吉军分区“单打独斗”,而是与州党委组织部联合承办。这是该州军地合力打造过硬专武干部队伍的一个缩影。

该军分区领导介绍,今年二季度,军分区成立联合工作组,对辖区各乡镇专武干部的履职情况进行拉网式摸底,发现一些共性问题:有的“老武装”因晋升渠道不畅,滋生“船到桥头车到站”的心态,干事动力不足;有的“新武装”因

业务不熟,想干不会干、有劲使不上,产生畏难情绪。

“专武干部是基层武装工作的带头人,民兵军事训练落实的负责人,这支队伍的能力素质、作用发挥,直接关系到武装工作落地落实。”该军分区党委一班人围绕当前专武干部队伍建设的现实问题,梳理病症、分析原因、寻找对策。他们一致认为,专武干部队伍实行上级军事机关和同级地方党委、政府双重领导,破解当前难题,必须军地形成合力。为此,今年5月,他们与地方有关部门召开专武干部队伍建设研讨会,寻求推进专武干部队伍建设、激发干事创业热情的“最优解”。

不久,该军分区联合州党委、州政府制定出台专武干部考评任用规定。他们把牢“人口关”,采取转业安置、定

向招录等方式,优先从转业干部和退役大学生士兵中招录补充,从源头上提升队伍的整体素质。同时,在畅通“出口”上做文章,依据专武干部平时工作表现和完成急难险重任务情况,进行军地联合考评;每年按照专武干部编制总数10%左右的比例,提拔使用优秀专武干部;连续3年考核垫底的专武干部,调整交流至其他岗位。

一套组合拳下来,在该州切实立起“想干事才有出路、能干事才有盼头、干成事才有甜头”的风向标。

“走得出去、选得进来,盘活专武干部建设的一池春水。”该军分区领导介绍,规定还进一步规范了新任专武干部集中培训、分层分级业务轮训、以会代训等制度,为加快提升“新武装”的能力素质提供了支撑。

该州吉木萨尔县新地乡武装部部

长拜克利·玉素甫是第一位受益者。他抓兵员征集和军事训练工作颇有成效,多次带领民兵完成抢险救灾任务。半年考核时经过组织考察,拜克利·玉素甫被交流到该县退役军人事务局工作。

前不久,该州昌吉市北京南路街道武装部部长蔡小虎也因武装工作出色,被提拔为该市建国路街道人大工委主任。“能被调整到街道重要领导岗位工作,得益于军地合力立起了专武干部考评任用风向标。”蔡小虎感慨道。

良好的制度机制催生干事创业动力。规范武器装备器材、修订“三室一库”管理规定……连日来,该州呼图壁县五工台镇武装部部长彭建国带领人员加班加点完善基层武装部规范化建设,大家感到:“一心干武装,进步有奔头!”

重庆市璧山区建立武装工作成果反馈机制激发专武兴武活力——

实绩看得见 干事有劲头

■刘毅 本报记者 赵晓菡

“大路街道武装部副部长白彬同志,在民兵应急连轮训备勤中狠抓训练、教育和管理,高质量完成轮训备勤任务,特此表扬!”前不久,重庆市璧山区大路街道党工委到区人武部的表扬通报,并在干部大会上公开宣读。听到自己的名字,穿着一身迷彩作训服的白彬把腰杆挺得更直了。

今年以来,该区专武干部在兵员征集、军事训练、抢险救灾等方面发挥重要作用,共有10个镇街党(工)委收到人武部的书面表扬。该区人武部领导介绍:“及时向区、镇两级党委反馈专武干部的现实表现,让武装工作更受重视,有利于激发专武干部干事创业的积极性、主动性。”

今年初,为推动专武干部队伍建设提质增效,该区人武部与区委、区政府

集中研讨,决定建立武装工作成果反馈机制:人武部定期将专武干部现实表现和考核成绩书面反馈给其在单位,作为提拔任用和评先评优的一项参考内容。对于成绩特别突出的专武干部,由人武部向区委推荐优先晋级和提拔使用,激励专武干部想干事、能干事、干成事。

该区七塘镇专武干部秦祖茂从事武装工作多年,多次请缨承担全区民兵训练、预定新兵役前教育等任务,先后被上级表彰为武装工作先进个人、征兵工作先进个人。今年3月,经人武部推荐,秦祖茂得到提升任用。据统计,目前该区人武部已向区委推荐6名专武干部,其中5人得到提拔使用。秦祖茂感慨:“实绩看得见,干事有劲头。组织为我们提供了这么好的干事创业

平台,我们要立足岗位,为国防动员事业作贡献。”

知不足而奋进,望远山而前行。去年底,该区八塘镇在党管武装考核中排名垫底。今年1月,该镇党委书记在全区武装工作会上作反思述职,两名专武干部被约谈。当众“出了丑”“红了脸”,该武装部痛定思痛,召开专题反思会制定整改措施,在新年度的民兵整组、民兵训练、兵员征集等工作中打了翻身仗,多项工作受到上级认可。

“工作突出的要表扬,落后的自然也要鞭策。”人武部政工科负责人介绍,武装工作成果反馈机制施行后,人武部还配套建立专武干部个人工作表现动态档案,实时记录他们的工作训练情况。工作不主动、成绩欠佳的专武干部,人武部领导对其进行工作约谈,

同时受到约谈的还有所属镇街党(工)委书记;党管武装考核排名靠后的镇街“一把手”要在全区武装工作会议上进行反思,倒逼专武干部把心思精力用在主责主业上。

“一系列举措,让我们知道了要干什么、该怎么干,也清醒地认识到干好干差不一样。干好了组织看得见,干差了就要迎头赶上。”八塘镇武装部部长彭耀庆如是说。

正向激励、负向鞭策,有效激发该区专武干部爱武专武精武的内在动力,该区兵员征集质量、民兵队伍素质、军事训练水平等都得以显著提升,武装工作各项指标均保持在重庆市前列。今年上半年,重庆警备区两次组织专武干部、民兵集训比武,该区先后荣获团体第一名和第二名的好成绩。

初冬,赣江两岸仍草木葱茏。

“为了抢占制高点,我们连100多人冒着敌军密集的炮火冲锋陷阵……”一场“老兵访谈”活动在江西省吉安市民兵训练基地举行,抗美援朝老兵曾加允动情讲述,参训民兵认真聆听。

此前,该市民兵专业分队在上级组织的比武竞赛中失利,士气低落。为了让民兵重燃斗志,吉安军分区把抗美援朝老兵请到训练场讲述战斗故事,引导民兵培塑血性胆气、磨砺战斗意志、争当精武尖兵。

“子弹在耳边飞过,炮弹在身边炸开,战友一个个倒下。但没有人退缩,大家只有一个信念:打退敌人的进攻……”抗美援朝老兵郭斯行是遂川县人,1950年11月随部队入朝参战,他向民兵回忆了在上甘岭战役中的一段经历。

鲜活的故事、铿锵的话语,如催征战鼓,敲响在民兵心头。该市民兵应急分队队员胡乾坤心潮澎湃。他告诉记者:“森林灭火”一直是自己的优势课目,但在此前的比武竞赛中,由于临时变更考场,陌生地域、生疏环境让他过度紧张,结果发挥失常。“我要向英勇顽强、不怕牺牲的抗美援朝老兵学习,不能因一次挫折就一跌不振。”胡乾坤说,“在哪里摔倒,就在哪里爬起来。我要在下次比武竞赛中把失去的荣誉夺回来。”

陈海根是一名民兵党员,听完抗美援朝老兵的讲述后,心情久久不能平静:“我总是把失利原因归咎于场地条件差、训练时间短等客观因素,而不去查找自己的短板是什么、差距在哪里。”曾经在比武竞赛场上屡创佳绩的民兵尹道一同样感慨:“革命先辈在缺衣少粮的情况下顽强作战,用强大的意志凝聚成刺破困境的‘尖刀’,而我们却因一时的落后丧失信心,真是愧对身上的迷彩服。”

“老兵访谈”活动结束后,该军分区趁热打铁,围绕“越是环境艰苦,越能历练人”“假如战争来临,我们应该怎么办”等话题开展讨论,引导民兵树立“两不怕”精神,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代民兵。

“低姿匍匐准备!”几天后,记者再次来到民兵训练基地,看到一派火热的

江西省吉安市抗美援朝老兵走进训练场激励民兵争当精武尖兵——

「老兵访谈」励斗志

■罗斌 本报特约记者 龙礼彬

练兵景象。民兵胡文根听到口令迅速卧倒,通过铁丝网朝着目标点奋力爬去。他的右手不慎被石子划伤,鲜血直流。“这点小伤不算啥!”胡文根起身后简单处理了一下伤口,又投入到新的训练中。



江苏省连云港市海州区

打造“一校一特色”国防教育品牌

本报讯 薛松、朱发报道:“我们脚下的这片土地是一片红色热土。1928年秋,革命先驱李超时在这里组建中共东海特别支部,拉开海属地区革命的序幕……”近日,位于江苏省连云港市海州区的大村中心小学开启为期6天的国防教育特色活动,连云港市“雷锋式女子民兵排”排长李园园走进校园,为学生们讲述红色历史、宣讲国防知识。

邀请驻军部队官兵、民兵骨干进校园,开展国防教育特色活动,是该校坚持了32年的老传统。“我们将国防知识宣讲、军姿队列训练、军体拳和刺杀操教学等内容,纳入高年级段日常教学计划。”该校党支部书记、校长陈娟介绍,近年来,学校还增设远足拉练、战术训练等活动,进一步培塑学生崇尚尚武精神。

宣讲结束后,学生们有序来到操场上军事体育课。“学校开展的国防教育特色活动,让我学到了国防

知识,掌握了一定的军事技能,长大后,我也要参军。”六年级学生赵梓妍说。

“此次活动的最后一天,我们将组织学生开展战场救护等课目的演示以及军体拳、警棍盾牌操的汇报表演。”陈娟说。

据悉,32年来,该校已有6000余名学生参加国防教育特色活动,良好的社会效益辐射带动其他学校竞相打造国防教育特色品牌,形成“一校一特色”良好局面,推动海州区学校国防教育提质增效。

“新修订的国防教育法在学校国防教育方面做了‘加法’,接下来,我们将继续发挥桥梁纽带作用,协调驻军部队和学校,进一步创新教育手段,丰富教育载体,拓宽教育视野,不断开创新时代国防教育新局面。”海州区人武部领导说。

上图:学生们进行翻轮胎课目训练。 方怀宝摄



11月上旬,安徽省肥西县人武部联合武警、公安等力量,围绕捕歼战斗、潜伏狙击、小组战术等内容展开训练,着力提升军警民联合处置能力。

徐伟摄